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Sådan står der på opslagstavlerne 
rundt omkring på hospitalet i Hor-
sens for at oplyse om, at alle, der 
har lyst til det, kan tale med hospi-
talspræsterne. Uanset hvad du har 
på hjerte.

For når det har med hjertet at gøre, 
så er det, fordi det er væsentligt. 
Og kristen tro har med det væsent-
lige, med hjertet, at gøre. 

Vi går i kirke, når det er en hjertesag 
– med hinanden, med vores børn, 
med vores unge, med vores døde. 
Når det handler om kærlighed. Det 
har selvfølgelig med følelser at gøre. 
Men mere end det. Det er livsvigtigt, 
når det er en hjertesag.

Måske bliver hjerterne særligt ak-
tiveret nu. Til jul. På tærsklen til et 
nyt år. Når det er mørkt – for da 
må vort hjerte selv lyse. Julen er 
hjerternes fest – kan vi finde på at 
sige – og vi ved, at hjertet har med 
omsorg og medfølelse at gøre. 

Man kan have hjertet på rette sted, 
man kan have det oppe i halsen, og 
man kan tabe sit hjerte til nogen. 
Man kan skyde hjertet op i livet, 
man kan gøre noget med blødende 
hjerte, man kan være en hjerteknu-
ser. Nothing breaks like a heart. 

Hjerte rimer på smerte. Jeg har hørt, 
at der er over 40 faste udtryk, hvor 
hjertet er involveret. 

Så længe vores hjerte slår, er vi i live. 
Kinderne er røde, brystkassen be-
væger sig, og kroppen er varm. Det 
er vel også, derfor der er mange, der 
har det underligt med hjernedødskri-
teriet. Også selvom mange gerne vil 
være organdonor og dele hjerte med 
nogen, hvis det kommer dertil. 

Og samtidig er hjertet andet og 
mere end en muskel. Vi ved, hvad 
vi mener, når vi siger om nogen, at 
han eller hun er ’hjerteløs’. Ligesom 
vi forstår, hvad det vil sige at være 
’hjertevarm’. Et hjerte kan gå i tu-
sind stykker. Det har ingen våben. 
Vi kan tale fra hjertet. Og vi kan 
følge hjertet, hvis vi tør. For hjertet 
har på en eller anden måde med 
vores dybeste lag at gøre: Længsler, 
drømme, hemmeligheder. Når vi 
gemmer noget i vores hjerte, er det 
virkelig vigtigt. Kun med hjertet kan 
man se rigtigt. Det er der person-
ligheden sidder. Sjælen måske. Det, 
der angår vores hjerte, er i hvert 
fald de store beslutninger. 

I kirken tegner vi kors for hjertet. 
Blandt andet når nogen bliver døbt. 
Fordi vi tror, at Gud også bor der. 

Uanset hvad du har på hjerte
Så der ikke går en dag, uden vi lever 
af Kærlighedens Ånd.

Det kan julehjerterne også hjælpe 
os med at huske. Huske at det 
hjerte, der begyndte at slå for os 
der i krybben, det hjerte deler hjer-
teslag med alt og alle. Knuste, syge, 
bange, jublende, ensomme, tunge, 
sårede, forelskede, overvældede, 
sørgende – ja, alle slags hjerter. 

Og at vi, ligesom de hjerter vi fletter 
til jul, er viklet ind i hinanden på godt 
og ondt, og at det er meningen. At 
vi hænger sammen og har fået hjer-
tets ret til at kæmpe og vinde! For 
flettede sammen af to halvhjertede 
stumper bliver vi helhjertede. Sam-
menflettede kan stumperne åbne sig 
og rumme noget godt.

Ja, et hjerte kan vanke og ængstes 
og bæve. Det kan tabes og vindes. 
Det kan længes og fyldes. Et hjerte 
kan være koldt som is og hårdt som 
sten. Men det kan også banke for 
noget eller måske især for nogen. 
Så den anden bliver en hjertesag. 
Fordi den anden gør en så hjertens 
glad og får en til at sætte hjerte-
skud. Ja, selv i hjertesorgen kan 
hjertet løfte sin glædes vinger.

Rikke Amalie Vestergaard
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Julehjælp
Vi har i samarbejde med Lions Club 
fået mulighed for at tilbyde et ga-
vekort til en god julemiddag til dem 
i vores sogne, som har brug for en 
hjælpende hånd. Kontakt sogne-
præst Hanne-Lise Mandrup på tlf. 
4012 5520 eller e-mail: HALP@km.dk 
senest den 8. december.

Strikkecafe
Strikkegruppen mødes til nogle hyg-
gelige timer, hvor vi strikker dåbs-
klude til dåbsbørnene og hækler bog-
mærker til konfirmanderne.  
Vi vil gerne, at du tager dine egne 
strikkepinde og hæklenåle med, men 
ellers kræves der ikke forudsætninger 
for at være med i strikkecafeen. Garn 
og øvrige materialer står kirkerne for.  
Vi hjælpes ad med kørsel, så det ikke 
er en forhindring, at vi skal strikke i 
et nabosogn.  
Vi mødes kl. 10.00-12.00 disse datoer:

Hvis du har spørgsmål, er du vel-
kommen til at ringe til Jette Aaberg 
på tlf. 40 95 31 34. 
Du er så velkommen, og vi glæder os 
til at møde dig!

Nytårsdag

Torsdag den 1. januar kl. 16.00 
På årets første dag mødes vi for at 
tage afsked med det gamle år og 
vende blikket mod det nye år. Det 
bliver en festlig gudstjeneste fuld 
af musik, salmesang, refleksion og 
med håb og bønner for det kom-
mende år. Efter gudstjenesten ser-
veres der bobler og kransekage, så 
vi kan ønske hinanden et godt og 
velsignet nytår. 

Julens gudstjenester
Julen fejres med en række gudstje-
nester, som minder os om julens 
kerne og det lys, som bliver tændt i 
verden julenat. 
Juleaften vil der være 4 gudstjene-
ster i Galten Kirke. De to første er 
særligt målrettet børnefamilierne og 
de mindste.  
 
Juleaftensdag: 
Kl. 10.00: 	Familiegudstjeneste 
Kl. 11.30: 	 Familiegudstjeneste 
Kl. 13.00: 	 Julegudstjeneste 
Kl. 14.30: 	 Julegudstjeneste 
 
Juledag kl. 10.30 
2. juledag kl. 10.30

14. januar Skivholme

10. februar Galten

10. marts Skovby

14. april Skivholme

12. maj Galten

9. juni Skovby



 

■ GALTEN SOGN

forbindelse med filmen. Tilmelding 
sker til kirkekontoret senest onsdag 
den 7. januar. Maden koster 75 kr. 
og betales ved spisningen, gerne 
med MobilePay.

Kirkehøjskole i Storring

Torsdag den 15. januar kl. 19.00
vil Allan Sørensen, korrespondent 
i Mellemøsten, give os et indblik i, 
hvad der sker i regionen lige nu.
Læs mere på side 18 her i kirkebla-
det.

Babysalmesang

Nyt hold begynder onsdag den 21. 
januar kl. 9.30 i Galten Kirke.  
Det er for babyer (cirka 2-10 måne-
der) og deres far eller mor, som har 
lyst til at synge og danse i kirken. 
Præst Rikke Amalie Vestergaard 
står for det. Efter cirka en halv 
time er der brød og kaffe til alle i 
sognegården. Holdet mødes 6 ons-
dage. Tilmeld jer på kirkens hjem-
meside.

Kyndelmissegudstjeneste 
og foredrag 
Søndag den 1. februar kl. 14.00  
i Galten kirke og sognegård 
Kyndelmisse betyder lysmesse, 
fejres ca. 40 dage efter jul og mar-
kerer samtidig, at nu er halvdelen af 
vinteren gået. På denne tid af året 
trænger vi til lys og varme. I naturen 
lader det stadig vente på sig, men 
inden døre kan vi varme os i fæl-
lesskab. Gudstjenesten denne dag 
vil med læsninger og sang fejre, at 
lyset er kommet til verden.
Efter gudstjenesten er der foredrag 
og kaffe i sognegården ved Birgitte 
Bech. Birgitte Bech er en erfaren 
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Filmaften
Galten sognegård tirsdag den 13. 
januar kl. 16.30 
Til årets første filmaften viser vi den 
færøske film ”Det sidste paradis på 
jord”. Filmen vandt i oktober Nordisk 
Råds filmpris.
Filmen følger den unge mand Kári, 
der er en af de få unge på den lille 
sydlige ø Suðuroy. Han arbejder på 
en lukningstruet fiskefabrik og bor 
sammen med sin søster og sin far, 
og de er alle tynget af sorgen efter 
morens død. Samtidig smuldrer na-
turen omkring øen, der ellers udgør 
befolkningens levegrundlag.
Vi starter med at se filmen. Bagef-
ter spiser vi smørrebrød og taler om 
alle de spørgsmål, som dukker op i 
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formidler med øjenåbnende teolo-
giske og kunsthistoriske perspekti-
ver. Hun er cand.theol. og. mag og 
har arbejdet som folkekirkepræst 
og lektor, fagbogsforfatter, kursus-
leder og kirkeguide. Birgitte Bech 
kommer med sit billedforedrag: 
Erik Heides omfattende kirkelige 
værk i spændingsfeltet mellem det 
jordiske og det himmelske. “Med 
min kunst har jeg villet bidrage til 
lovsangen.” 

Fastelavn i kirken

Træk i banankostumet, find super-
heltekappen frem eller tag prinsesse-

skoene på og kom 
og vær med til 
fastelavn i Galten 
Kirke. Det foregår 
søndag den 15. 
februar kl. 10.30. 
Vi begynder med 
børnegudstjeneste. 
Efter cirka en halv time er der tøn-
deslagning og leg ved sognegården 
sammen med FDF. Der er også fa-
stelavnsboller og en kop kaffe. Det 
er gratis, og der er ingen tilmelding.

Morgenmad og 
morgensang
Søndag den 22. februar kl. 9.30  
i Galten sognegård 
Inden gudstjenesten mødes vi og 
spiser morgenmad sammen og syn-
ger nogle af de salmer, som skal 
synges til gudstjenesten. Præsten, 
som står for gudstjenesten, fortæl-
ler lidt om salmerne og om, hvorfor 
netop disse salmer skal synges den 
dag.

“Min rejse med harpen”  
– Koncert med Karoline 
Hausted

Torsdag d. 26. februar kl. 19.30  
i Galten Kirke 
Fra klassisk klang til keltisk kraft – 
oplev harpens forvandling gennem 
tid og tradition. Ved denne koncert 
vil sanger, sangskriver, og kompo-
nist Karoline Hausted præsentere et 
repertoire af sange, som har rødder 

i udødelige musiktraditioner, fra 
irsk harpemusik, over gregoriansk 
hymnologi til vores nordiske folke-
melodier. Dertil kommer Karolines 
egne kompositioner, som trækker 
på påvirkninger fra folkemusik til 
jazz. Undervejs fortæller hun om 
harpens mange egenskaber både 
som musikinstrument og spirituel 
følgesvend. 
Fri entré - alle er velkomne.
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Filmaften i sognegården

Torsdag den 
12. marts 
kl. 16.30 skal 
vi se filmen 
Kvartetten 
fra 2012. Her 
følger vi en 
gruppe tidli-
gere stjerne-
musikere, der 
bor sammen 
i rolige ram-

mer, indtil den berømte sanger Jean 
flytter ind. Hendes ankomst vækker 
gamle følelser og konflikter, især 
med Reggie, som hun engang stod 
på scenen og i livet med. Kan de 
finde tonen sammen igen? En varm, 
humoristisk film om kunst, aldring 
og forsoning. 
Vi starter med at se filmen. Bagefter 
spiser vi smørrebrød og taler om 
alle de spørgsmål, som dukker op i 
forbindelse med filmen. Tilmelding 
sker til kirkekontoret senest torsdag 
d. 5. marts. Maden koster 75 kr. og 
betales ved spisningen.

Dans i Galten Kirke 

Onsdag den 18. marts kl. 19.00 
Denne aften får vi besøg af Morten 
Musicus Pedersen, som er uddannet 
musiker og som har taget kurser i 
Sakral dans. Hvad der skal ske den-
ne aften, er i skrivende stund ikke 
helt færdigplanlagt, men Morten vil 
undervejs spille for os og lede enkle 
cirkeldanse.  

Sakral Dans er koreograferede trin, 
der danses med en intention om at 
forbinde og centrere sig, og den er 
tæt relateret til bøn. Kirkedans giver 
liv i et gudstjenesteliv og i et trosliv. 
Dansen er for alle, og Morten kan 
lede alle ind i den. Ikke som teknik, 
men som følelse, der bringer os tæt-
tere på det væsentlige. Det hellige.

Koncert med det irske 
folkemusikorkester 
Bodach

Torsdag d. 19. marts kl. 19.30  
i Galten Kirke 
Denne torsdag vil Galten Kirke 
fyldes af folketoner fra de irske 

landskaber, når vi gæstes af folke-
musikorkestret Bodach. Bodach er 
en nystartet britisk/dansk kvintet, 
bestående af medlemmer fra bl.a. 
Spöket i Köket, Trolska Polska, Trio 
Svin, Maine Coon Trio, Pøbel m.fl. 
og er - alle som en - gamle i gamet, 
men præsenterer en ny konstella-
tion på tværs af landegrænser med 
en ny lyd. Bodach findes ikke for at 
opfylde skyhøje kunstneriske idea-
ler eller banebrydende koncepter, 
men for at spille tunes med solidt 
tag.
 
Fri entré - alle er velkomne.
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Kirkelig vejviser

Sognepræst
Hanne-Lise Mandrup
Smedeskovvej 4, 8464 Galten
Tlf: 40 12 55 20
halp@km.dk
Træffes ikke mandag

Sognepræst 
Anders Pilgaard Haue 
Kontor: Smedeskovvej 2, 8464 Galten 
Tlf. 40 12 55 74 
aph@km.dk 
Træffes ikke mandag og onsdag

Sognepræst
Rikke Amalie Vestergaard
Kontor: Ringvejen 17,  
8464 Galten
Tlf. 40 15 60 61
rav@km.dk
Træffes ikke fredag

Kirkelige handlinger august, september og oktober

Scan denne kode  
og få mere info:

Dåb
17.08	 Rose Hellemose Stephansen 
07.09	 Felix Brønd Frengler 
13.09	 Karla Frikke Steffensen 
13.09	 Lauge Juhl Larsen 
21.09	 Molly Drøgemüller Bay 
27.09	 Astrid Bruun Eg Andersen 
28.09	 Ellinor Hedeager Jeppesen 
12.10	 Olivia Rønde Larsen 
26.10	 Oliver Bomholt Lauritsen 
26.10	 Louie Veng Asgari

Vielser/velsignelser
02.08	� Lisbeth Storgaard Runge  

og Rasmus Storgaard Runge

09.08	� Sanne Nyvang Rostok  
og Henrik Rostok 

15.08	� Malene Højholdt Nielsen  
og Martin Højholdt

23.08	� Pernille Kjærgaard Elefsen 
og Malthe Kjærgaard Elefsen

23.08	� Natia Fyllgraf Lund  
og Peter Lund

13.09	� Tanja Rise Vester  
og Martin Rise Vester

27.09	� Maiken Fogh Eiersted  
og Morten Fogh Eiersted

27.09	� Matilde Bruun Andersen  
og Mikkel Bruun Andersen

Husk ”at synes godt 
om” Galten kirke på 
Facebook. Så bliver du 
løbende opdateret om 
aktuelle arrangementer

Kirkekontor
Elin Odgaard 
Sognegården, 
Smedeskovvej 2, 
8464 Galten 
Tlf. 40 12 55 24 
galten.sogn@km.dk  
Åbningstider: 
Mandag kl. 9-12.30 
Onsdag kl. 9-12.30 
Torsdag kl. 12-16 
Samt efter aftale

www.galtenkirke.dk
www.facebook.dk/galtenkirke
Al henvendelse ang. kirkegården  
skal ske til graveren

Kirkegårdskontor
Graver Bent Kjær
Smedeskovvej 2, 8464 Galten 
Tlf. 30 63 89 58  
galten-kirke@mail.dk

Kirketjenere
Lone Høier Nielsen 
Tlf. 40 12 55 66

Organist
Magnus Hegaard, 
Tlf. 53 35 33 80, 
e-mail: magnushegaard@gmail.com

Kirkesangere
Tabita Asmild
tabitaasmild@gmail.com

Jens Haugset
jkshaugset@outlook.com

Begravelse/bisættelse
27.08	� Tove Søndergaard 

Rasmussen
28.08	 Ivan Schriver 
03.09	 Mona Würtz 
05.09	 Finn Robert Mikkelsen 
11.09	 Karsten Soelberg 
03.10	 Helle Rafn Jensen 
04.10	 Niels Jørgen Zacho Nielsen 
10.10	 Else Als 
10.10	� Ytha Annette Rewers 

Christensen 
17.10	 Jan Harlev Andersen
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MobilePay 440029, går til at støtte 
socialt udsatte i Danmark.

Julekoncert med 
Skovbykoret
Skovbykoret byder velkommen til 
den årlige, traditionsrige julekoncert 
tirsdag d. 9. december kl. 19.00 
i Skovby Kirke. På programmet er Julehjælp

Vi har i samarbejde med Lions Club 
fået mulighed for at tilbyde et ga-
vekort til en god julemiddag til dem 
i vores sogne, som har brug for en 
hjælpende hånd. Senest d. 8. decem-
ber skal man rette henvendelse til 
sognepræst Line Nilsson Ravn på tlf. 
3012 7621 eller e-mail: LNR@km.dk.

Erhvervspraktikant i 
Skovby Kirke
I uge 41 var jeg i 9. klasse-praktik hos 
Skovby Kirke. Det har givet mig et 
indblik i de mange forskellige roller, 
der findes i kirken, og hvordan de 
hver især bidrager til fællesskabet. 
Jeg har blandt andet været med til 
at forberede gudstjeneste sam-
men med kirketjeneren. Jeg deltog 
også i et tankevækkende foredrag i 
sognehuset, hvor en tidligere indsat 

og en fængselspræst fortalte deres 
historie, og hvordan livet er bag mu-
rene. Jeg har været til klaverkoncert, 
hvor organisten spillede og fortalte 
om sit liv med klaver. Da jeg var med 
som graver, lagde jeg mærke til den 
ro, som er på kirkegården. Det har 
også været fascinerende at se, hvor 
meget arbejde og engagement, der 
ligger bag kirkens aktiviteter, og ikke 
mindst hvor stort et fællesskab, der 
findes blandt de frivillige og ansatte. 
Det er nok ikke så almindeligt, at en 
ung pige som mig vælger praktik i 
kirken, men jeg gjorde det, fordi jeg 
over det seneste år er blevet interes-
seret i kristendommen. I kirken føler 
jeg mig altid velkommen både af præ-
sterne og af de andre, jeg møder der. 
Min nysgerrighed omkring tro og kir-
keliv er vokset i praktikugen. Praktiku-
gen har givet mig en masse ny viden 
om, hvordan kirken fungerer, og hvor 
stærkt et fællesskab, der findes her. 
Jeg er virkelig glad for, at jeg valgte 
Skovby Kirke som praktiksted, og jeg 
håber, at andre unge også vil overveje 
kirken som en mulighed, når de skal 
vælge praktiksted.

Kate Rosser

Støt Kirkens Korshær

Hele december samler Skovby Kirke 
ind til hjælpeorganisationen Kirkens 
Korshær. Alt, hvad der bliver lagt 
i kirkebøsserne, eller sendes på 

Menighedsrådsmøder
Mandag d. 12. januar 
Mandag d. 16. februar 
Mandag d. 23. marts  
 
Møderne er offentlige og foregår 
i sognehuset på Ringvejen 17  
kl. 19.00-21.00.
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der en række skønne julesange og 
-salmer fra både ind- og udland; vi 
garanterer en god dosis julestem-
ning! Efter koncerten er menigheds-
rådet vært for kaffe, kage og fæl-
lessang i sognehuset. 
Koncerten bliver desværre også 
den sidste under ledelse af Katrine 
Kyhl. Efter 10 år i Skovby som kir-
kesanger og korleder skal hun nu 
glæde andre med sin stemme. 
Aftenen bliver derfor også en mu-
lighed for at sige farvel og ønske 
god vind.

Syng julen ind 

Søndag d. 21. december kl. 10.30 
synger vi julen ind ved en gudstje-
neste, hvor der veksles mellem læs-
ninger, bøn og salmer, og så synger 
Skovbykoret med. 

Nytårsgudstjeneste

Igen i år fejrer vi nytårsgudstjeneste 
på årets sidste dag, onsdag d. 31. 
december kl. 14.00. Efter gudstje-
nesten er der et glas bobler og lidt 
sødt i våbenhuset.

Mandagsmøde med 
Hjortshøj Seniororkester
Mandag d. 5. januar kl. 14.00-16.00 
er der igen mandagsmøde i Skovby 
Sognehus med toner fra Hjortshøj 
Seniororkester, som spiller en blan-
ding af salonmusik, slagere, swing 
og folkemusik. Kaffe koster 10 kr. 

Opstart af spire- og 
juniorkor i det nye år
Onsdag d. 7. januar starter spire- 
og juniorkor op efter juleferien.
I korene arbejder vi på at blive bed-
re til at synge. Vi skal mærke fæl-
lesskabet og glæden ved at synge 
sammen. Vi skal lytte til hinanden 
og den lyd, man kan skabe med 
stemmen. Og vi skal også lege med 
rytmer og synge både salmer og 
sange om fællesskab, liv, natur og 
kærlighed.
Juniorkoret er fra 3.-9. klasse og de 
synger fra 15.30 til 16.30. Spirekoret 
er for 0.-2. klasse og de synger fra 
16.45 til 17.30. Begge kor synger 
hver onsdag i sognehuset på Ring-
vejen 17 i Skovby. 

Begge kor optræder til familieguds-
tjenester og enkelte søndage.
De første optrædener i det nye år er 
onsdag d. 28. januar kl. 17.00, søndag 
d. 15. februar kl. 14.00 samt onsdag 
d. 18. marts kl. 17.00. (Man skal ikke 
kunne deltage i alle optrædener for 
at kunne være med i koret).
Har du lyst til at prøve at synge 
med, så meld dig til på hjemmesi-
den, der er enkelte pladser i spire-
koret og flere pladser i juniorkoret.
Vi glæder os til mere sang i det nye år.

Kirkehøjskole i Storring
Torsdag d. 15. januar kl. 19.00  
er der kirkehøjskole i Storring.  
Læs mere på side 18 her i bladet.

Skovbykorets forårssæson

Begynder tirsdag d. 20. januar med 
korprøve i sognehuset kl. 19.00-21.30. 
Vi synger både rytmisk og klassisk og  
tager også meget gerne en sang eller  
to fra Højskolesangbogen. Send en mail  
til korleder-vikar Anne-Marie Elbech  
på annemarieelbech@gmail.com, hvis 
du har lyst til at synge med os. Vi har 
altid plads til flere sangere.
Vi ses! 
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HLM = Hanne-Lise Mandrup	 APH = Anders Pilgaard	 CM = Carsten Marvig	 LNR = Line Nilsson Ravn	 RAV = Rikke Amalie Vestergaard	 TF = Thomas Frøkjær

DECEMBER GALTEN DECEMBER SKOVBY DECEMBER SKIVHOLME SJELLE SKJØRRING

2. søndag i advent 7. søndag APH 10.30 7. søndag LNR 10.30 7. søndag - - 9.30 (LNR)

9. tirsdag 9. tirsdag 9. tirsdag 9.00 (Dagplejebørn og vuggestuebørn) 
11.00 (Børnehavebørn fra Herskind Børnehus) - -

10. onsdag 10. onsdag 10. onsdag 9.00 (Børnehavebørn fra DFH) - -

3. søndag i advent 14. søndag HLM 10.30 Luciaoptog med en forfriskning efter 
gudstjenesten 14. søndag TF 9.30 14. søndag 10.30 19.30 (Julekoncert) -

17. onsdag 17. onsdag 17. onsdag 19.00 (Herthas julespil) - -

4. søndag i advent 21. søndag HLM 14.00 Liturgisk gudstjeneste 21. søndag LNR 10.30 Syng julen ind 21. søndag - - 15.00 (De 9 læsninger)

Juleaften 24. onsdag

APH

HLM

10.00
11.30
13.00
14.30

24. onsdag
RAV 12.00 
LNR 13.30
LNR 15.00

24. onsdag 15.30 14.15 13.00

Juledag 25. torsdag HLM 10.30 25. torsdag LNR 10.30 25. torsdag - 10.30 -

Anden juledag 26. fredag APH 10.30 26. fredag Ingen gudstjeneste 26. fredag 10.30

Julesøndag 28. søndag Ingen gudstjeneste 28. søndag LNR 10.30 28. søndag Ingen gudstjeneste (Der henvises til Skovby Kirke)

Nytårsaften 31. onsdag 31. onsdag RAV 14.00 31. onsdag - - -

JANUAR  GALTEN JANUAR   SKOVBY JANUAR  SKIVHOLME SJELLE SKJØRRING

Nytårsdag 1. torsdag APH 16.00 Med bobler og kransekage bagefter 1. torsdag 1. torsdag - - 15.00 (Bobler og 
kransekage)

Helligtrekongers søndag 4. søndag HLM 10.30 4. søndag LNR 10.30 4. søndag - 10.30 -

1. søndag efter 
Helligtrekonger 11. søndag APH 10.30 11. søndag TF 9.30 11. søndag 10.30 - -

2. søndag efter 
Helligtrekonger 15. torsdag CM 19.00 Kirkehøjskole i Storring 15. torsdag CM 19.00 Kirkehøjskole i Storring 15. torsdag 19.00 (Kirkehøjskole i Storring) - -

17. lørdag 17. lørdag 17. lørdag 13.30 (Nytårskoncert og -fest) - -

18. søndag CM 9.30 18. søndag LNR 10.30
LNR 13.00 Dåbstræf for børn døbt i 2019 18. søndag - 10.30 -

Sidste søndag efter 
Helligtrekonger 25. søndag HLM 10.30 25. søndag RAV 10.30 25. søndag - - 9.30 (RAV)

28. onsdag 28. onsdag LNR 17.00 Familiegudstjeneste 28. onsdag - - -

FEBRUAR  GALTEN FEBRUAR SKOVBY FEBRUAR SKIVHOLME SJELLE SKJØRRING

Kyndelmisse 1. søndag HLM 14.00 Med foredrag i sognegården bagefter 1. søndag RAV 10.30 1. søndag 10.30 - -

Seksagesima 8. søndag APH 10.30 8. søndag LNR 10.30 8. søndag - 9.30 (LNR) -

Fastelavn 15. søndag RAV 10.30 Fastelavn med tøndeslagning bagefter 15. søndag RAV 14.00 Fastelavnsgudstjeneste 15. søndag - - 10.30

1. søndag i fasten 22. søndag HLM 9.30
10.30

Morgensang og -mad i sognegården  
før gudstjenesten 22. søndag TF 9.30 22. søndag 10.30 - -

MARTS  GALTEN MARTS SKOVBY MARTS SKIVHOLME SJELLE SKJØRRING

2. søndag i fasten 1. søndag HLM 10.30 1. søndag LNR 10.30 1. søndag - 9.30 (LNR) -

3. søndag i fasten 8. søndag APH 10.30 8. søndag RAV 10.30 Indsamling til Folkekirkens Nødhjælp 8. søndag 10.30 (Efterfølgende indsamling til 
Folkekirkens Nødhjælp) - -

Midfaste 15. søndag HLM 10.30 15. søndag TF 9.30 15. søndag - - 10.30
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Seniorspisning

Torsdag d. 22. januar kl. 18.00 
er der fællesspisning for seniorer i 
Skovby Sognehus. Alle er velkomne 
– både førstegangsdeltagere og 
gamle kendinge.  
Tilmelding er senest torsdag d. 15. 
januar til sognehusvært Hanne  
Løbner Ebsen på SMS til 27 96 88 
92. Det koster 90 kr. at spise og 
vand, øl og vin kan købes for 10 kr.

Herrehjørnet 

Tirsdag d. 10. januar, 17. februar 
og 17. marts kl. 8.30 mødes vi 
mænd igen i sognehuset på Ring-
vejen 17 og spiser morgenmad sam-
men. Så kom og være med til en 
hyggelig formiddag.

Dåbstræf 

Søndag d. 18. januar kl. 13.00 er 
der dåbstræf i Skovby Kirke for alle 
børn, der er døbt i 2019. Vi begyn-
der med en kort gudstjeneste for 
hele familien. Bagefter er der kaffe 
og snacks i sognehuset samt en 
gave til jubilarerne. Alle børn, der er 
døbt i 2019, uanset hvor de er døbt 
er velkomne til dåbstræf. For at alle 
jubilarer kan få en gave, er der til-
melding på kirkens hjemmeside.

Familiegudstjeneste

Onsdag d. 28. januar kl. 17.00  
er der en kort gudstjeneste for børn 
og deres familier, hvor eftermid-

dagstrætheden kan rummes. Vi skal 
synge, høre noget om Gud og fejre 
nadver sammen. Bagefter går vi i sog-
nehuset, hvor frivillige står klar med 
aftensmad til os. Det hele slutter, så 
alle kan nå hjem til de mindstes sen-
getid. Børn spiser gratis, mens voksne 
betaler 25 kr. Der er ingen tilmelding.

Mandagsmøde med  
Lars Viftrup
Mandag d. 2. februar kl. 14.00-
16.00 besøger Lars Viftrup sogne-
huset på Ringvejen 17. Lars, der nu 
er sognepræst i Møllevang, er født 

i Aarhus, men boede de første 12 
år af sit liv i Bangladesh og Nepal, 
fordi hans forældre arbejdede som 
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missionærer. Lars vil fortælle om 
det at vokse op under så anderle-
des himmelstrøg og hvordan det 
var at komme til Danmark, der an-
giveligt var der, han hørte til, men 
på mange måder var helt fremmed. 
At være fremmed og høre til. Det er 
et grundvilkår som menneske og et 
grundtema i Bibelen.

Fastelavn med 
tøndeslagning
Søndag d. 15. februar kl. 14.00  
er der fastelavnsfest i Skovby Kirke. 
Vi begynder med en gudstjeneste i 
børnehøjde. Bagefter slår vi katten 
af tønden og spiser fastelavnsboller. 
Der er ingen tilmelding, og det er 
gratis. Husk udklædning!

Mandagsmøde om kvinder 
i Højskolesangbogen
Mandag d. 2. marts kl. 14.00-
16.00 kommer vi til at kende kvin-
derne i Højskolesangbogen – det 
sørger højskolelærer og musiker 
Helge Teglgård for. I den nyeste 
udgave af Højskolesangbogen er 
der 10 gange så mange kvindelige 
tekstforfattere og komponister, 
som i den tidligere udgave. Kvinder-
ne sætter en ny musikalsk dagsor-
den og skaber måske også et andet 
poetisk rum. Hvem er de, og hvor-
dan skriver de, hvordan kommer 
fornyelsen til udtryk? Glæd dig til at 
synge både velkendte og helt nye 
fællessange af bl.a. Alberte, Stine 
Pilgaard, Marianne Søgaard, Janne 

Mark, Anne Linnet, Tove Ditlevsen, 
Lisbeth Smedegaard Andersen,  
Pia Raug og Iben Krogsdal.

Vi samler. Sammen.

Søndag d. 8. marts efter gudstjene-
sten går vi fra dør til dør i Skovby og 
samler ind til Folkekirkens Nødhjælp. 
Ruter og indsamlingsbøsser udde-
les efter gudstjenesten. Tilmelding 
ved John Karup på tlf. 20 49 40 52, 
på www.noedhjaelp.dk eller mød 
blot op på dagen. 
 
 
 
 
 
 
 

Strikkecafe i Skovby

Tirsdag d. 10. marts kl. 10.00-
12.00 er der strikkecafe i sognehuset 
på Ringvejen 17 i Skovby. Du kan læse 
mere på side 3 i dette blad. 
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Kirkelig vejviser
Sognepræst: 
Line Nilsson Ravn
Kontor: Ringvejen 17, 8464 Galten
Tlf. 30 12 76 21, 
E-mail: LNR@km.dk
Fredag er fridag for alle kirkens 
ansatte.

Sognepræst:
Rikke Amalie Vestergaard
Kontor: Ringvejen 17, 8464 Galten
Tlf. 40 15 60 61
E-mail: rav@km.dk

Kirkelige handlinger august, september og oktober

Dåb
10.08	 Marie Hørby Clausen 
24.04	 Molly Søs Grønkjær 
07.09	 Nelly Waldbjørn Damsgaard 
20.09	� Valdemar Ove Skov 

Nedergaard
04.10	 Matti Søderdal Lahn 
25.10	 Asger Roager Larsen 
26.10	 Osvald Storm Graversen

Vielse/velsignelse
20.09	� Sabina Fie Skov Nedergaard 

og Esben Kaa Nedergaard
04.10	� Heidi Søderdal Lahn  

og Dennis Sødedal Lahn
25.10	� Mette Roager Larsen  

og Lukas Roager Larsen 

Begravelse/bisættelse
07.08	 Minna Damgaard Sørensen 
25.08	 Poul Angelo Haase 
25.08	 Konnie Elisabeth Jørgensen 
21.10	 Bo Leth Pedersen 
23.10	 Steen Lyngholm Thomsen 
30.10	� Jens Christian Gjørtler 

Andersen

Kirkekontor
Elin Odgaard  
Sognegården, Smedeskovvej 2, 
8464 Galten 
Tlf. 40 12 55 24, E-mail: 
skovby.sognskanderborg@km.dk  
Åbningstider: 
Mandag kl. 9-12.30 
Onsdag kl. 9-12.30 
Torsdag kl. 12-16 
Samt efter aftale

Organist:
Anne-Marie Elbech, 
Tlf. 29 29 74 75
annemarieelbech@gmail.com

Graver:
Åge Iversen
Tlf. 23 49 03 61
E-mail: graverenskovby@gmail.com

Sognehusvært:
Hanne Ebsen 
Tlf. 27 96 88 92 
E-mail: skovby.sognehus@gmail.com

Menighedsrådsformand:
John Karup 
Tlf. 20 49 40 52 
E-mail: john.karup@outlook.dk
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Alle adventstraditioner handler om 
at glæde sig til den dag. Så begynd 
bare i god tid at glæde dig til den 
tid, hvor man skal glæde sig. For 
glæde kan man ikke få for meget af.
   

Karen Engell Dalsgaard

Adventskalender

Igen i år laver vi adventskalender på 
vores hjemmeside som nedtælling til 
juleaften. Det er blevet en tradition, 
at vi to webmastere på skift skriver 
et blogindlæg, som indeholder fif 
og lækre opskrifter forbundet med 
julen. Hvad det er, er som altid en 
hemmeliglighed indtil selve sønda-
gen, men du kan allerede nu snuse 
lidt rundt i de tidligere års ideer, der 
er efterhånden en del til inspiration.

Karen Engell Dalsgaard 
og Anni Kellermann

julen, for den handler om at glæde 
sig i hele fire uger.
Engang var adventstiden fastetid. 
Man skulle ved at faste og dermed 
ved at undvære livets goder komme 
til at glæde sig endnu mere til jul. 
Sådan er det heldigvis ikke mere, 
for det går ikke stille af sig i de fire 
uger. Vi bager småkager, pynter op 
ude og inde og sætter lys i buske 
og træer. Vi henter stedsegrønt ind 
i stuerne, og vi mødes til julekon-
certer og julefrokoster. Advent er 
en tid fuld af lys og hyggelig travl-
hed.
Adventskransen, der ligesom ju-
letræet er en tradition, vi har fået 
fra Tyskland, er nok det vigtigste 
adventssymbol, vi har. Og traditio-
nen med adventskranse bredte sig 
først i hjemmene, før den blev taget 
op af kirken. Kransen symboliserer 
årets gang, som vi kender det fra 
salmen ’Nu står der skum fra bøl-
getop’, hvor vi synger om, hvordan 
Gud slutter årets gyldne ring. For 
hver uge og for hvert lys, der tæn-
des i kransen, skrues der op for 
lyset og for glæden. 
Lystænding, fester og alt det andet 
dejlige, der har eksisteret siden 
mennesket lærte at tænde ild, er 
med til at lette det tunge mørke i 
december, og det har vi selvfølgelig 
taget med os ind i den ny tid. Den 
tid, der begyndte, da et lille barn - 
både Gud og menneske - blev født i 
en stald i Betlehem.

Julehjælp

Kirkerne i Kløverbladet (tidligere 
Galten Kommune) har, med hjælp 
fra Lions, mulighed for at tilbyde et 
gavekort til en god julemiddag til 
dem i vores sogne, som har brug for 
en hjælpende hånd.
I praksis foregår det sådan, at man 
senest den 8. december skal rette 
henvendelse til sin sognepræst, 
som så vil være behjælpelig med det 
praktiske.

Advent er forventningens 
glæde
Første søndag i advent, der altid 
ligger fire søndage før juledag, 
er starten på det nye kirkeår, og 
det er en festlig dag. I år holder vi 
gudstjeneste i Skivholme kirke kl. 
10.30 – selvfølgelig med kirkekorets 
medvirken som sædvanlig. Vi synger 
de glade og kendte adventssalmer 
som ’Vær Velkommen Herrens år’ 
i den version, der hører til starten 
på det nye kirkeår, ’Blomstre som 
en rosengård’ og også tit den ny og 
søde adventssalme om de fire lys i 
adventskransen. Den, der er så sød 
og så nem at synge.
Selve ordet advent kommer af det 
latinske ’Adventus Domini’, som be-
tyder ’Herrens komme’. Advent er 
forventning og forberedelse til selve 
julen, hvor Jesus blev født. Advents-
tiden er næsten bedre end selve Foto: Karen Engell Dalsgaard
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Julegudstjenester og  
tam-tam for de små
Også i år er der ”julegudstjenester” 
for de helt små i Skivholme Kirke 
med efterfølgende juletræsdans og 
æbleskiver i sognegården. Det fore-
går således:
Tirsdag den 9. december kl. 9 for 
dagpleje- og vuggestuebørn.
Tirsdag den 9. december kl. 11 
for børnehavebørn fra Herskind 
Børnehus.
Onsdag den 10. december kl. 9 
for børnehavebørn fra Følfod
Børn, der passes hjemme, er også 
meget velkomne.

Julekoncert

Søndag den 14. december kl. 
19.30 inviterer vi til julekoncert i 
Sjelle Kirke med barbershopkoret 
BarbAros. Koret, som består af 
25 unge mænd fra det århusianske 
kormiljø, vil optræde for os med et 
stemningsfuldt julerepertoire med 
både danske og internationale klas-
sikere som “Santa Claus is Coming 
to Town”, “White Christmas” og 
“Den Himmelblå” af Shu-bi-dua. 
Derudover vil koret synge en hånd-
fuld julesange og salmer fra den 
klassiske musiktradition.
Barbershop er firstemmig a 
cappella-sang - altså uden ak-
kompagnement. Sangstilen stam-
mer oprindeligt fra USA og blev i 
begyndelsen kun sunget af mænd 
(i kvartetter), mens de ventede 
i kø for at blive barberet - deraf 

navnet. I tidens løb er kvartetten 
blevet udvidet til kor med flere 
sangere på hver stemme. Stilarten 
kendetegnes ved et tæt, harmo-
nisk lydbillede, velklingende ak-
korder og et særegent musikalsk 
udtryk.
Vel mødt til alle!

Herthas julespil

I år vil Levefællesskabet Hertha igen 
opføre deres traditionelle julespil i 
Skivholme kirke. Julespillet udsprin-
ger af en gammel tradition fra Un-
garn. Kom og oplev det på én gang 
højtidelige og folkelige julespil med 
en dejlig blanding af højtidsstem-
ning og komedie.
Det foregår i Skivholme kirke ons-
dag den 17. december kl. 19.00.

De 9 Læsninger

Ligesom sidste år erstatter vi den 
normale gudstjeneste søndag den 
22. december kl. 15 i Skjørring 
Kirke med de ni læsninger, en mu-
sikgudstjeneste, hvor historien fra 
syndefaldet og frem fortælles gen-
nem ni udvalgte bibeltekster med 
tilhørende salmer. 
I over 100 år har de ni læsninger 
været en juletradition i England 
under navnet ’A Festival of Lessons 
and Carols’. Siden 1918 har de ni 
læsninger været holdt juleaften i 
Kings College Chapel i Cambridge, 
og det er et tilløbsstykke på grund 
af traditionen, stemningen i den 
smukke, gamle kirke og kirkens 
uovertrufne kor, hvor de klare dren-
gestemmer synger julen ind.
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Ligesom mange andre danske kirker 
har gjort i de senere år, har vi taget 
traditionen til os - dog på dansk. 
Så kom og vær med til at høre og 
føle suset fra de kendte tekster fra 
Bibelen og synge med på de smukke 
salmer. Lad os også her gøre de ni 
læsninger til en mindeværdig tradi-
tion, der stemmer sindet til julefred 
og glæde. 

Julens gudstjenester

Juleaften:
Skjørring Kirke kl. 13.00
Sjelle Kirke kl. 14.15
Skivholme Kirke kl. 15.30
Juledag:
Sjelle Kirke kl. 10.30
2. juledag:
Skivholme Kirke kl. 10.30

Godt nytår!

Nytårsdag, den 1. januar fejrer vi 
gudstjeneste i Skjørring Kirke kl. 
15.00.
Efter gudstjenesten ønsker vi hinan-
den godt nytår over et stykke kran-
sekage og et glas bobler.

Børnekoret starter op  
på ny
Siden september har vi desværre 
været uden korleder og derfor væ-
ret nødt til at sætte vores glade og 
velsyngende børnekor på stand-by. 
Men nu er der endelig lys forude og 
sang foroven 😊 Menighedsrådet 
har nemlig ansat Mette Østergaard 
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som ny børnekorleder fra 1. januar. 
Mette vil præsentere sig selv i næste 
nummer af kirkebladet. Her skal blot 
nævnes, at hun er en yderst kompe-
tent kirkemusiker og korleder med 
hele 34 år på bagen som børne-
korleder. Så vi ser selvsagt frem til 
samarbejdet med hende – og til at 
kunne starte børnekoret op på ny.

Undervisningen af koret kommer 
fremover til at finde sted i sogne-
gården om onsdagen 15.00-16.30 
med start fra 7. januar. 

Alle børn mellem 7 og 13 år er vel-
komne til at være med – tidligere 
korsangere såvel som nye.

Der vil være transport fra Den fri 
Hestehaveskole til sognegården, 
men man skal selv sørge for at af-
hente børnene i sognegården efter 
korsangen.
Koret medvirker ved nogle gudstje-
nester i årets løb – primært i forbin-
delse med højtiderne.
Det er gratis at være med, og der vil 
hver gang være en lille forfriskning 
til børnene, inden korsangen går i 
gang.

Inden første gang med undervisning 
vil Mette og Thomas komme på be-
søg på skolerne for at præsentere 
os medbringende tilmeldingsblan-
ketter.

Foto: Karen Engell Dalsgaard
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■ SKIVHOLME – SJELLE – SKJØRRING SOGNE

Kirkehøjskole om  
Mellemøsten
Torsdag den 15. januar kl. 19.00  
i Storring
Mellemøsten forandrer sig hastigt i 
kølvandet af krigen mellem Israel og 
Hamas. Fra de dybe splittelser i det 
israelske samfund til det nye syriske 
regimes forsøg på at etablere sig. 
Fra Irans isolerede ayatollah-styre 
til Donald Trumps vision om en ny 
regional orden. Allan Sørensen, 
mangeårig korrespondent i Mellem-
østen, belyser de lokale og geopo-
litiske strømninger med anekdoter 
fra sin personlige erfaring.
Vi starter i Storring Kirke til en kort 
gudstjeneste og går derefter ned i 
konfirmandstuen til foredrag, kaffe 
og kage. Det er gratis og alle er vel-
komne.

Nytårskoncert og -fest

Velkommen til en festlig nytårskon-
cert med fløjtenist Dan Selchau og 
organist Lars Rosenlund Nørremark 
i Skivholme Kirke, lørdag den 17. 
januar kl. 13.30
Dan og Lars har specialiseret sig i at 
improvisere sammen – så man kan 
aldrig vide, hvad der kommer til at 
ske. Én ting er dog sikkert: Vi får en 
skøn og uforudsigelig stund sammen.
Dan Selchau lærte at spille blok-
fløjte af sin far som femårig. Det lød 
ikke helt, som det skulle, og Dans 
far fik fløjten i hovedet. Siden da 
har Dan og hans fløjter fulgtes ad. 
De har gået på konservatoriet og 

siden spillet i en række lande verden 
over. Dan og fløjterne har udforsket 
alverdens musik, men med en særlig 
kærlighed til mellemøstlig musik, 
jazz – og øjeblikkets musik.
Oprindelig ville Lars Rosenlund Nør-
remark være palæontolog, men så 
købte hans mor et stort harmonium 
– og så var skæbnen beseglet. Har-
moniet blev hurtigt udskiftet med 
et kirkeorgel, og Lars drog til Aarhus 
for at studere på musikkonservato-
riet. Efter endt uddannelse var han 
organist i Galten Kirke i 11 år.
Så, glæd jer til en nytårskoncert, 
hvor vi skal lave musik sammen, 
synge sammen – og ikke mindst op-
leve øjeblikkets muligheder.
Efter koncerten følges vi ad over 
i sognegården til hygge, kaffe og 
sikkert også den sagnomspundne 
svesketærte. Vel mødt til alle!

Aktivitetsudvalget

Dorte og trøffelhundene

Det kan næppe være gået ret man-
ge lokales næse forbi, at præstens 
bedre halvdel, Dorte, i godt selskab 
med sine to lagottohunde, Siena og 
Lucia, er en inkarneret trøffeljæger. 
Efter flere opfordringer – især fra 
sin mand 😊 – har Dorte langt om 
længe indvilliget i at fortælle mere 
om sin spændende interesse og 
store passion.
Det sker ved et uformelt samvær i 
sognegården for både ”hundemen-
nesker” og ”ikke-hundemennesker” 
onsdag den 18. februar kl. 19.00, 
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■ SKIVHOLME – SJELLE – SKJØRRING SOGNE

Kirkelig vejviser
www.skivholmekirke.dk
www.sjellekirke.dk
www.skjørringkirke.dk

Sognepræst 
Thomas Frøkjær
Ladingvej 20, 8464 Galten.
Tlf. og Sms 22 46 94 64
E-mail: ThFr@km.dk
Træffes bedst: tirsdag-fredag  
kl. 12.00-13.30 og efter aftale

Menighedsrådsformand 
Ole Jensen 
Tlf. 28 19 23 18 
E-mail: olemosevej@gmail.com

Kirkekontor
Sognesekretær
Elin Odgaard
Sognegården, Smedeskovvej 2, 
8464 Galten

Scan denne kode og få 
mere info om kirkerne:

Tlf. 40 12 55 24, e-mail: esbo@km.dk
Åbningstider:
Mandag kl. 9-12.30
Onsdag kl. 9-12.30
Torsdag kl. 12-16
Samt efter aftale.

Organist og korleder
Thomas Christiansen
Tlf. 81 19 94 03
thomas.christiansenO88@gmail.com

Graver ved Skivholme, Sjelle og 
Skjørring kirker:  
Anders Lindegaard
Tlf. 30 31 35 05
Træffes bedst telefonisk
tirsdag-fredag kl. 12-13

Gravermedhjælpere:  
Anette Albrektsen og
Ayaz Qvortrup

Kirketjener: 
Estrid Molt Ipsen 
tlf. 60 88 31 69 
E-mail: emipsen@gmail.com

hvor der også vil blive vist billeder 
fra nogle af Dortes mange trøffel-
ture i ind- og udland.
Og så serveres der naturligvis også 
kaffe med brød – måske endda med 
trøffelsmør. 

Indsamling til  
Folkekirkens Nødhjælp
Søndag den 8. marts deltager vi 
igen i husstandsindsamlingen til 
Folkekirkens Nødhjælp i vores tre 
sogne. Men vi har brug for flere 
indsamlere! Hvis du kan afse et par 

timer, så hjælp os med at samle ind 
til mennesker i nød.
Vi mødes i Skivholme Sognegård 
kl. 12 og starter med en sandwich. 
Herefter bliver ruterne fordelt.
Folkekirkens Nødhjælp støtter men-
nesker, som rammes af katastrofer 
og uddeler bl.a. mad og varme tæp-
per eller sørger for et sikkert sted 
at bo. Indsamlingen har denne gang 
fokus på Ukraine, Sydsudan og Gaza.
Du kan tilmelde dig på noedhjaelp.
dk eller til olemosevej@gmail.com. 
- Eller du kan blot møde op i sogne-
gården på dagen. Foto: Karen Engell Dalsgaard



Gudstjenester på Lokalcenter Tjørnehaven 
kl. 15.00

Tirsdag d. 6. januar	 Thomas Frøkjær
Tirsdag d. 3. februar	 Line Nilsson Ravn
Tirsdag d. 3. marts	 Anders Pilgaard Haue

TAXA 86 51 00 00Ældre og gangbesværede er meget velkomne til at bestille gratis taxa til og fra gudstjene-ster og kirkelige arrangemen-ter. Kontakt venligst Skander-borg Taxa – helst dagen før.

Kirkelig vejviser  
– hvad gør man?

Ved fødsel
Et barns fødsel skal registreres 
senest 14 dage efter fødslen. Sæd-
vanligvis foretager jordemoren 
anmeldelsen, men er fødslen sket 
uden jordemor skal forældrene an-
melde fødslen. Anmeldelsen skal 
sendes til morens bopælssogn. Via 
www.borger.dk kan du finde blan-
ketten ”Fødselsanmeldelse”. 
Hvis forældrene ikke er gift, skal 
der desuden udfyldes en omsorgs- 
og ansvarserklæring. Denne findes 
også via www.borger.dk. 

Ved dåb
Forældrene henvender sig til præ-
sten eller kirkekontoret og aftaler 
kirke og tidspunkt for dåben. Des-
uden aftales et tidspunkt for en 
dåbssamtale med præsten. De nær-

mere oplysninger omkring barnets 
navn og faddere (mindst 2 og maks. 
5) aftales enten med kirkekontoret 
eller præsten. Efter dåben udleveres 
en dåbsattest. 

Ved navngivelse uden dåb
Skal et barn navngives uden dåb, sker 
dette via www.borger.dk. Efter regi-
streringen modtages en personattest 
i e-boks. Ønsker man en attest på at-
testpapir med underskrift, kan denne 
bestilles via www.borger.dk, hvorved 
man modtager den med posten, eller 
man kan kontakte kirkekontoret og 
afhente den der.  
NB: Både ved navngivelse ved dåb 
og navngivelse uden dåb gælder 
det, at barnet skal have et navn se-
nest 6 måneder efter fødslen.

Ved kirkelig vielse
Vielsesdato aftales med præsten 
eller kirkekontoret. Derpå anmo-
der man bopælskommunen via 

www.borger.dk om en prøvelsesat-
test. Prøvelsesattesten afleveres 
til præsten ved samtale om vielsen 
eller på kirkekontoret. Hvis der 
ønskes navneændring ved vielsen 
anmodes der også om dette via 
www.borger.dk. 

Ved begravelse/bisættelse
Typisk når en pårørende dør, ta-
ger man kontakt til en bedemand, 
som vil kunne være behjælpelig 
med det praktiske, tage den første 
kontakt til præsten, samt at ud-
fylde ”Anmodning om ligbrænding 
eller begravelse” som findes via 
www.borger.dk. Anmodningen skal 
udfyldes senest 2 hverdage efter 
dødsfaldet. 
Ved kirkelig begravelse/bisættelse 
aftales tidspunkt, salmer mm. med 
præsten. Aftale vedrørende grav-
sted træffes med graveren. Begra-
velse og ligbrænding skal normalt 
ske senest 8 dage efter dødsfaldet.


